

Lo del Cementerio Municipal

Dice ayer «El Día»:

«Algún periódico estos días en tono de censura y continuando un camino de alarmas y de reproches que no hay por qué seguir, denunció que desde que funciona el Cementerio Municipal, los cadáveres que allí se conducen, son trasbordados del coche fúnebre—llegado a cierta distancia de la capital—a un carrito de mano que los lleva hasta «El Toll». El hecho es cierto; pero dicho así como el colega lo relata, denotaría un abandono en las autoridades que ni existe ni ha existido. El hecho es cierto, como decimos, pero es muy diferente en sus razones.

«El Cementerio Municipal, por exigencias de la actualidad, hubo que habilitarlo en parte para enterramientos el pasado lunes día 21 y el mismo día 21 en las primeras horas de la mañana, brigadas de obreros trabajaban en el afirmado del último trozo del camino que a él conduce, y que la inmediata lluvia del mismo lunes y las de los días siguientes, reblandecieron hasta el punto de que los primeros coches fúnebres que llegaron hasta el propio Cementerio, se atascaron—uno de ellos sufrió averías de importancia—corriendo constante peligro de volcar.

«Para evitar ésto y hasta tanto quede el piso en condiciones de seguridad, se hace el servicio de traslado de cadáveres con el denunciado transbordo, pero en forma que en nada se pierde ni ofende el respeto que en tal acto debe guardarse.»

Como la denuncia en cuestión la formuló LA PROVINCIA que no ha seguido nunca ningún camino de alarma, recogemos la contestación del diario liberal, quedando satisfechos con las explicaciones que dá para justificar el motivo de la denuncia.

Basta y sobra con que el colega repita que «el hecho es cierto»; y si lo contamos de aquella manera es sencillamente porque las cosas ciertas solo pueden decirse de un modo: tal como son.

Lo que precisa es que las deficiencias del camino se subsanen y sobre todo las del servicio de pompas fúnebres y que cese el trasbordo en cuestión aunque con él no se ofenda el respeto que en tal acto debe guardarse.

Aviso a los navegantes

El Faro de Arosa

Comunica la Dirección General de Navegación y Pesca por telégrafo, que ya alumbra la luz del bajo del Castro de la Ria de Arosa.

FONDA Y RESTAURANT
DEL COMERCIO
— ELICHE —

Los señores Inspector general de Sanidad y Gobernador civil en Villajoyosa

UNA EXCURSION AGRADABLE AMPLIANDO LO DENUNCIADO ANTE EL REGRESO DEL DR. SALAZAR

Esta mañana llegó, después de hora y media de pintoresco recorrido en el ferrocarril de la Marina, el señor inspector general de Sanidad. Más tarde, en automóvil y gozando del paisaje que atraviesa la carretera, el señor gobernador civil.

Dicen que fué una visita de inspección sanitaria. Yo creo, más bien, que ha sido una agradable excursión a Villajoyosa.

Llegado a la estación el doctor Martín Salazar, me cuentan, encaminóse al Ayuntamiento junto con media docena de personas (únicas que supieron de su llegada) que más parecían conducirle que acompañarle cortésmente.

Allí en aquella casa, a donde llegó próximas las doce, habló el inspector general con la vasta cultura médica que posee tan afamado doctor. Uno o dos de los reunidos (médicos ambos) apuntaron parte de lo que interesaba al ilustre visitante y a esta ciudad.

Los demás hablaron... por no callar y para decir algo parecido a que aquí vendemos la salud y que a Suiza, la tierra-cumbre de la higiene, no tiene porqué envidiarla Villajoyosa.

De este modo, con tan excelentísima impresión, acabó aquello y comenzó el banquete. Eran las doce y media.

Y llegó entonces el señor gobernador civil, que también venía en visita oficial y... comió.

A las dos y media salían de la fonda, y juntos todos camino de la capital, volvieron a hacer el pintoresco recorrido en el ferrocarril de la Marina, gozando de las esplendideces del paisaje y del bienestar que hace sentir una buena digestión.

Y mañana, mientras cueste Dios y ayuda, conseguir del Ayuntamiento unos reales para aliviar las necesidades de sus vecinos epidemiados, se pagarán bastantes duros para satisfacer los gastos de esta visita de esta inspección sanitaria, que aquí hemos creído excursión bonita, agradable, distraída...

Yo no acudí al Ayuntamiento, por ignorar que se esperaba esta visita.

No es extraño, cuando en el mismo caso se encontraron buena parte de los médicos y la mayoría de las autoridades. Unos y otras, seguramente que se hubieran expresado en forma distinta a lo oído por el inspector general de Sanidad. Y por eso no se avisaron.

En la fonda visité al doctor Martín Salazar y al señor gobernador civil. Y ante uno y otro ratifiqué mis denuncias escritas en LA PROVINCIA y con anterioridad telegrafiadas a los señores ministro de la Gobernación e inspector general de Sanidad.

Dije a éste, que lo denunciado por mí lo ampliaba, ahora, en el sentido de que a las pocas horas de haber visitado Villajoyosa el inspector provincial, se dió el caso de fallecer en el Hospital una mujer, a las ocho de la mañana, y de no pedirse licencia para su enterramiento hasta el siguiente día, a las once de la misma.

Que ese cadáver, ante la espera de tantísimas horas, y colocado en una dependencia baja del santo establecimiento, fué visitado por todas las per-

sonas de las calles inmediatas que quisieron acudir a contemplarle. Su traslado al cementerio se hizo en un carro de mano, pequíñísimo, de forma que el ataud tropicaba fuertemente en el suelo, lo mismo de un extremo que de otro, según se tuviera que subir o bajar pendiente. Y para mayor escarnio, el coche fúnebre encerrado en su cochera.

Añadí, que la negativa al auxilio que, para los enterramientos, pedía el sepulturero, había obligado a colocar los féretros junto a la zanja abierta y no en el depósito. Y que de esta forma cayó el agüacero de hace dos noches, sobre los cadáveres por enterrar.

Le hablé del lamentabilísimo abandono en que la población se encuentra, y que él no había podido apreciar por haber pisado solo un trozo de calle barrida de antemano; cosa obligada en las visitas oficiales.

Le dije que había dinero suficiente para afrontar las exigencias de la invasión y que con un poco de caridad y otro tanto de justicia y un algo de vergüenza podría remediarse lo que lamentamos, atendiendo al cuidado de los vivos y guardando el respeto debido a los muertos, cuyo número ha ascendido en 23 días a la cifra que alcanzaron el pasado año en seis meses.

«No es mucho», me contestó.

Pensé entonces que para todo hay consuelo, y tras de oír su ofrecimiento de que «procuraría atender» las pretensiones expuestas, me despedí de este alto funcionario para hablar con el señor gobernador civil.

Al señor Caballero reiteré mi denuncia referente al pago de los médicos por ser él, le dije, y no el señor Inspector general de Sanidad, quien había de entender en este asunto, supeditado a la Dirección general de Administración local.

Le expuse la meritisima labor realizada por aquellos en el curso de la epidemia y lo muy de justicia que sería la efectividad del referido pago.

Anuncié mi propósito de insistir ¡mil veces si fuera preciso! hasta alcanzar la solución honrada y legalísima que tan bien ganada tienen estos facultativos...

Y el señor gobernador, que cree muy justa tan fundadísima pretensión, me contestó también (¿como no?) que «procuraría atenderla». Hace ocho meses, cuando la epidemia variolosa, contestó lo mismo.

En tanto, este asunto hace campar la inmoralidad que padecemos, más de manifiesto ahora con la epidemia, ante el contraste ofrecido por la actitud del Gobierno enviando médicos, que paga, para atajarla, y la de estas autoridades que aquí humillan a los que la combaten, para no cobrar.

Dentro de muy poco, si no lo ha hecho, ya marchará a Madrid el señor Martín Salazar.

¿Que impresión llevará de todos estos pueblos? ¿Habrà llegado hasta él, la tristeza de estas horas de angustia por que están pasando? Las ridículas parodias de recepciones y banquetes con que se le ha obsequiado ¿no le ha-

brán acercado tanto al sainete que le habrán hecho olvidar por completo la tragedia?

Por mi parte quisiera contestarme del modo más satisfactorio todos estos interrogantes.

Pero entretanto, me permito insistir cerca de los señores inspector general de Sanidad, inspector provincial, gobernador civil, de todas las autoridades altas y bajas a quienes compete el asunto, sobre todos estos hechos perfectamente claros, definidos, concretos, QUE NADIE PODRA DESMENTIR y que yo he denunciado por si pueden alcanzar corrección.

¿Que sería muy triste, señor Martín Salazar, que nada de esto se corrigiese, y que hubiésemos de consolarnos pensando que morir en veintitrés días del 918 los mismos que en seis meses del 917, no es ni con mucho un grave motivo de alarma!...

RICARDO URRIOS.

Villajoyosa, 24 Octubre.

CLASE MÉDICA

En Madrid ha celebrado una importantísima sesión el Colegio Médico.

Presidió el doctor Ortega Morejón. Fueron entregadas después al subsecretario de Gobernación, las siguientes conclusiones acordadas en la asamblea:

Primera. Que disfruten de pensión las familias de cuantos médicos hayan fallecido desde que empezó la actual epidemia, y que por el Ministerio de la Gobernación se les conceda urgentemente auxilio económico con cargo al crédito concedido para atenciones sanitarias.

Segunda. La clase médica protesta contra los honorarios mezquinos con que el Gobierno ofreció retribuir a los médicos que fuesen a sitios epidemiados.

Tercera. Que el Colegio de Médicos fije las condiciones de retribución y proponga a los médicos que deban prestar sus servicios en las localidades donde hay epidemia.

Cuarta. Declinar en las autoridades gubernativas el fracaso de la actual organización sanitaria, que inutiliza a la clase médica para luchar eficazmente contra la epidemia reinante.

Quinta. Que se sustituya la vigente Instrucción de Sanidad, anticuada e inútil, por una ley de Sanidad que corresponda cumplidamente a sus altos fines y que retribuya como es de justicia los esfuerzos de la clase médica, satisfaciendo sus legítimas aspiraciones.

LA CARIDAD EN ACCIÓN

«La Región» y los pobres

Don Pascual Orozco Sanz, director de nuestro querido colega «La Región», ha tenido la atención de remitir al director de LA PROVINCIA cincuenta pesetas de la suscripción abierta por el diario regionalista, para socorrer a los enfermos más necesitados con motivo de la epidemia reinante.

Agradecemos la fineza a «La Región», y tan pronto como repartamos su donativo entre personas necesitadas le remitiremos los justificantes detallados.

CONTRA LA GRIPPE

Asegúrase que el mejor desinfectante es el JABÓN INTERNACIONAL. Caja de 3 pastillas 1'40 pesetas Depósito único, Librería Jordá y Soler, Sagasta, 2, Alicante

La epidemia en la provincia

Elche, 163 invasiones y 20 fallecimientos.

Orihuela, continúa estacionada la enfermedad.

Creventille, no se han registrado nuevas invasiones.

Agost, adquiere la epidemia caracteres alarmantes.

Se han registrado 15 invasiones y defunciones.

Altea, la situación es desesperada. Son graves la mayoría de los casos.

Las autoridades de este pueblo solicitan urgentemente el envío de un facultativo, pues se encuentran en la actualidad completamente desamparados, por ser insuficiente el auxilio del titular, por el gran número de ataques.

Novelda, 61 invasiones y 7 defunciones. Urgen socorros.

Pinoso, 20 invasiones, 7 en la localidad y 13 en las partidas rurales.

San Vicente, 23 invasiones y 2 defunciones.

Muchamiel, 2 invasiones.

Iávea, 21 invasiones.

Tibi 6 invasiones.

Petrel, 10 invasiones y 1 defunción.

Las autoridades solicitan el rápido envío de cajas de leche condensada, pues de este primer producto alimenticio, se carece en absoluto.

Busot, 3 invasiones.

Jijona, 2 invasiones.

Villajoyosa, 22 invasiones y 4 defunciones.

Biar, 8 invasiones y 2 defunciones.

Santapola, 93 invasiones y 2 defunciones.

Denia, 30 invasiones y 3 defunciones.

Benisa, 27 invasiones y 1 defunción.

Cocentaina, 32 invasiones y 3 defunciones.

Benejama, 10 invasiones.

Elda, existen 510 atacados. Durante las últimas horas hubieron 115 invasiones.

Rafal, decrece considerablemente.

Gata de Gorgos, 6 invasiones.

Llíber, 2 invasiones.

Callosa de Ensarriá, 2 invasiones y 1 defunción.

San Juan, 1 invasión y 1 defunción.

Beniardá, 165 invasiones y 1 defunción.

Murla, 15 invasiones y 1 defunción.

Orba, 245 invasiones y 3 defunciones.

Torrevieja, 27 invasiones y 1 defunción.

Formentera, 30 invasiones y 2 defunciones.

Dolores, 25 invasiones y 5 defunciones.

Jacarilla, 312 invasiones.

Bigastro, 4 invasiones y 2 defunciones.

Vall de Gallinera, 1 defunción.

Adsubia, 1 invasión.

Rafol de Almunia, 39 invasiones.

Tormos, 50 invasiones.

Sagra, 25 invasiones.

Onil, 12 invasiones.

Hondón de las Nieves, 56 invasiones y 3 defunciones. Urgen socorros de todas clases.

Confrides, 4 invasiones.

Guardamar, 7 invasiones y 1 defunción.

Benidorm, 15 invasiones.

Albatera, 3 defunciones.

Beniarbeig, 5 invasiones.

Calpe, 10 invasiones.

Polop, 4 invasiones.

En los pueblos de Ibi, Castells

Castells, Mirafior, Gorga, Planes, Baiones, Vall de Ebo, Benimeli, y Benimarfull, siguen sin novedad.

TRIGO PARA ALICANTE

El cargamento del "Mouro"

Ayer pasó frente a Alicante, procedente de la Argentina el vapor «Mouro» que trae las dos mil toneladas de trigo destinadas al consumo de esta ciudad.

El «Mouro» no entró en nuestro puerto, sino que continuó su ruta a Valencia, por llevar a bordo un considerable cargamento de plátanos, que desembarcará en aquella plaza, saliendo inmediatamente para Alicante, donde es esperado mañana.

Manzanilla marca AROMA

RECOLECTADA EN SIERRA MARIOLA

No puede compararse con ninguna otra.

Tomada después de las comidas activa los fenómenos digestivos y en ayunos es un estimulante poderosísimo del aparato intestinal.

Es uno de los tónicos indígenas de mayor mérito y estomacal precioso para combatir las malas digestiones.

Probádlas y os convenceréis

Concesionarios para la venta: Rirolana «S. A.» Muro de Alcoy. Representante en esta plaza, Fernando Blanco, San Vicente, 28

Cruz Roja española

Resumen numérico hasta el 30 de Septiembre de 1918, del trabajo habido y de los servicios prestados en Asamblea Suprema, con motivo de la guerra europea.

Cartas y postales recibidas del extranjero y repartidas en España 5.080.

Cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero 16.578.

Notas y comunicaciones Ministerios, Embajadas, Consulados y otros centros oficiales; y cartas acompañando envíos acusando recibo, formulando consultas, etc., etc. 7.381.

Cartas pidiendo o comunicando noticias sobre internados, prisioneros, desaparecidos y muertos 2.303.

Paquetes postales conteniendo viveres, ropas, medicamentos, libros, recuerdos mortuorios, etc. 908.

Cartas de prisioneros pidiendo socorros 258.

Certificados de defunción, poderes notariales y otros documentos análogos, 15.

Giros hechos o transmitidos, 144.

Telegramas, 64.

Fichas personales, 1.512.

Carpetas índices para expedientes, 1.789.

Sobres recogidos y archivados, con su recibo, 4.107.

Visitas recibidas en Secretaría pidiendo informes, recomendando asuntos y formulando consultas, 789.

Total, 40.924.

Doctor Gómez Lluca

MÉDICO POR OPOSICION

del Cuerpo de Beneficencia Municipal de esta capital, Ex-alumno de las clínicas de París. Consulta de medicina y cirugía general de once a una.—Especial en Oto-rino-laringología, garganta nariz y oídos, de cinco a seis.—Calle Mayor, 25, pral.—Teléfono núm. 22.

Lo que dice Cajal

He aquí lo que dice don Santiago, sin carácter de interviú, ha dado en una conversación privada.

—La epidemia no presenta, afortunadamente, los caracteres de gravedad

que se dice. El número de defunciones con relación al de atacados, no es exagerado. Claro está que en los individuos de escasa resistencia orgánica, en aquellos que por otras enfermedades tienen quebrantadas las defensas de los organismos, las consecuencias de la epidemia suelen ser funestas. Repito, sin embargo, que no hay nada que justifique la alarma lanzada a la circulación.

—Y en cuanto a las medidas sanitarias tomadas ¿qué opina usted? le preguntamos siempre en conversación particular,

—No son perjudiciales; pero tampoco creo sean de un resultado claro. Siendo por las vías respiratorias como se verifica el contagio de la epidemia, comprenderá usted que las precauciones tomadas tienen forzosamente que ser de relativa utilidad. No obstante como medida tranquilizadora está bien. Viendo los aparatos de desinfección, sabiendo que se desinfecta, la gente se tranquiliza. Es una tranquilidad que cuesta algo cara. Pero...

Seguros de que el público sabrá agradecer la tranquilidad que el optimismo de estas palabras de Cajal ofrecen al alarmismo reinante, no hemos vacilado en reproducirlas.

No han sido dichas para la publicidad, pero tampoco vemos que esté mal publicarlas.

Tienen la importancia que la autoridad gloriosa del genial histólogo las da, y el valor actual de un optimismo autorizado y patriótico.

La última agresión de los moros

Un cabo y cinco soldados muertos

Según comunica el general en jefe desde Tetuán, en la tarde del día 20 un grupo de soldados, a las órdenes de un cabo, que regresaban conduciendo unas acémilas desde la posición de Ain-Yir al campamento en territorio de Ceuta, fué agredido por los yebalás, que, amparándose en la oscuridad de la noche y malezas que cubren el terreno, hicieron varias descargas, de las que resultaron muertos el cabo del regimiento del Serrallo, José Palma Delgado, y soldados del mismo Cuerpo, Santiago Nolefelz, Joaquín Laguna Cañuela, Antonio Jumenel Barrera y Felipe Jiménez Zaro, y herido gravemente el soldado Francisco Ardielles Argones, que también falleció después.

BELLEZA

Se consigue usando el «Depilatorio» no ofensivo de Gómez Mora; hace desaparecer el pelo o vello de cualquier parte del cuerpo en tres minutos.

Frasco 2'50 pesetas. De venta: Farmacia de su autor, Mayor 23 y 25 y en todas las Farmacias y Droguerías.

Las Juntas de subsistencias

El gobernador civil ha publicado en el periódico oficial la siguiente importante circular:

«El excelentísimo señor ministro de Abastecimientos telegráficamente me dice lo que sigue:

«A los efectos de la orden de la Comisaría de 2 de Agosto último, urge la inmediata constitución en cada población de la Junta local de Subsistencias, tramitando con la mayor brevedad posible las peticiones de carbón de uso doméstico.»

En su consecuencia ordeno a todos los alcaldes de los pueblos de esta provincia procedan a la constitución de la referida Juntas presididas por dichas autoridades y formadas por tres concejales y tres vocales asociados.

Del cumplimiento de este servicio me darán cuenta.»

Las razas de la guerra

LOS YUGOESLAVOS LO QUE RECLAMAN

El Consejo Nacional de los yugoeslavos se ha reunido en Agram los días 17, 18 y 19 de Octubre, y ha elegido presidente al doctor Porosch. Se votó una resolución, cuyos párrafos más esenciales son los siguientes.

«Los yugoeslavos reclaman:

1.º La unión de todos los pueblos eslovenos, croatas y serbios en los territorios étnicos que habitan, sin tener en cuenta los límites de provincia y de fronteras, que los funda en un solo Estado completamente independiente.

Esta unión tendría que estar asegurada desde el punto de vista político. Este Estado deberá estar organizado desde los puntos de vista económico y político, sobre una base democrática. Deberán desaparecer todas las injusticias e ilegalidades sociales y económicas.

2.º Representación especial del pueblo yugoeslavo en la próxima conferencia de la paz, por sus propios delegados.

3.º El Consejo nacional rechaza, por consiguiente, el proyecto de solución del problema yugo eslavo contenido en el manifiesto imperial del día 16 de Octubre. Antiepidemiamente rechaza todo proyecto que tienda a solucionar el problema parlamentariamente y a quitarle su carácter internacional.

4.º El Consejo Nacional opina que únicamente la realización de estas reivindicaciones y de estos principios puede asegurar al pueblo la realización de un estado libre que haga posible, por lo tanto, la Liga de las naciones.

5.º El Consejo Nacional declara que, de acuerdo con los principios generales de la democracia, el Estado esloveno, croático y serbio, así constituido, garantizará el pleno desarrollo de estos pueblos y asegurará la unidad nacional, garantizando siempre a los pueblos limítrofes la completa libertad del comercio de las comunicaciones, así como un libre acceso al mar. Sin embargo, la integridad territorial y la soberanía del Estado debe permanecer intangible.»

Esta moción termina con un llamamiento a todos los yugoeslavos para que continúen sus esfuerzos a fin de realizar sus reivindicaciones. «La hora es decisiva—termina diciendo—creemos en un gran Estado nacional, cuyo ideal era únicamente la unidad nacional en la libertad y la independencia.

A cuán poca costa pueden los diabéticos curar su enfermedad, que por descuido los arrastra muchas veces a la muerte. Con unos pocos frascos de **antidiabético** y el tratamiento apropiado disminuye el azúcar de la orina, y el individuo se nutre y aumenta de peso y desaparece tomándola con constancia; comprobándose sus efectos por el análisis de la orina.

De venta, farmacia del Dr. Aguiló Mayor 51, Alicante.

TRASLADO

PASTOR Cirujano-Dentista

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y Laboratorio de prótesis dental de la calle de Altamira núm. 6 a la plaza de CASTELAR número 1,1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales. (Casa del Doctor Esquerdo. Hay ascensor.)

UNA NOTA OFICIOSA

Los carteros desisten de la huelga

El Comité de carteros ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Los carteros españoles, queriendo demostrar al público que siempre están dispuestos a sacrificar sus propios intereses en bien de aquel a quien se deben, deponen su actitud de ir a una nueva huelga, a pesar de no haberseles concedido lo que les ofrecieron durante las huelgas de Marzo y esta última, a cambio de reanudar el trabajo para no quebrantar el principio de autoridad del Gobierno.

Reconocemos los carteros que las circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria no son las más a propósito para crear conflictos. También reconocemos que, debido a la epidemia actual, muchísimas familias que tienen enfermos ausentes esperan diariamente, para atenuar su ansiedad, la carta que lleva noticias. No se nos oculta que con nuestras huelgas proporcionamos serios perjuicios al país en general; pero tampoco creemos que éste nos desamparará, y esperamos que el pueblo nos apoye y sepa exigir a nuestros gobernantes el cumplimiento de lo que tantas veces nos ofreció, para que servidores que tan sagrada misión desempeñan no se mueran de hambre y de enfermedades que, como la tuberculosis, se lleva el 40 por 100 de nuestros compañeros en la flor de su juventud.

Conste, pues, que a los carteros españoles no se les ha dado lo que necesitan ni lo que les ofrecieron. Veremos si el Gobierno, con su conducta, nos arrastra otra vez a lo que tanto tememos, por los perjuicios que a todos nos ocasiona.»

NAVARRETE

Enfermedades de nariz, garganta, oído y ojos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 5 San Fernando, E.

DE SOCIEDAD

Víctima de rápida enfermedad, en plena juventud y cuando la vida guardaba mayores encantos de felicidad y alegría, ha dejado de existir la bellísima señorita Juanita Castellanos Ponzó. Veintitres años contaba la finada que a últimos del año actual iba a contraer matrimonio, con nuestro muy querido amigo don José Planelles, que hasta hace contados días ha compartido con nosotros la labor periodística de LA PROVINCIA, como taquígrafo en nuestras conferencias telefónicas.

Esta tarde a las cuatro se verificará la conducción del cadáver de la finada desde la casa mortuario Calderón de la Barca 7 a la Necrópolis.

Reciban los padres de la malograda señorita, familia y señor Planelles la expresión de nuestro más sentido pésame.

Se encuentra mejorada de la grave dolencia que ha padecido, la señorita Hortensia Baebas Gomis.

Don José Gadea Pró, inspector provincial de Sanidad de esta provincia, se halla enfermo.

El inspector general de Sanidad doctor Matín Salazar, ha salido para Madrid.

El administrador de «El Día», don Manuel Asín Maciá, se encuentra ligeramente indispuesto.

Mejora de su dolencia, la señora doña Adela Soto, esposa del secretario particular del gobernador civil, don Rafael Salazar.

Se halla totalmente restablecida la señorita Maruja Guardiola Costa.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Enrique Esteve Hernández, probo funcionario del Centro Técnico-Industrial Ibérico, de Valencia que de viaje comercial se encuentra en esta capital instalado en el Hotel Reina Victoria, donde facilitará cuantas ofertas se le pidan de toda clase de material eléctrico.

La distinguida familia de los señores Puigcerver, ha sufrido una nueva desgracia.

En la madrugada de hoy ha fallecido don Arturo Puigcerver, que durante muchos años ha desempeñado el cargo de administrador principal de Loterías de esta capital.

Reciba la familia del finado, nuestro más sentido pésame.

BAR INGLÉS

RESTAURANT

DE

PASCUAL VILLACIEROS

(Comida a la carta)

Explanada, 25, y San Fernando, 9

Maitena Sidra Champagne selecta y corriente

Joselito Manzanilla Extra

DE GRAN ESPECIALIDAD

Goiri Hermanos Amontillado fino **JOSELITO**

BILBAO Vda. e Hijos de Antonio P. López

PIDANLA en Bars, Cervicerías, Cafés Jerez de la Frontera

VINOS de Jerez, Sanlúcar, Málaga, Madeira y Oporto

Representante en Alicante y su provincia

Juan Serrano

DESPACHO: En Alicante: San fernando, 16
En Denia: Pedro Esteve, 26

Información por Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal D. José María López

Córdoba

Inauguración de la estatua a Barroso

Enorme concurrencia

Con un gentío inmenso se ha celebrado la inauguración de la estatua de Barroso.

Asistieron además de todas las autoridades de la población el Marqués de Alhucemas y el duque de Almodovar.

Se pronunciaron magníficos discursos que fueron muy aplaudidos por la enorme concurrencia.

Sevilla

La retirada del "Gallo" Banquete de despedida.—La madre le corta la coleta

Se ha celebrado un banquete de despedida del «Gallo» al que asistieron Rafael, Joselito y los amigos íntimos del «Gallo».

Terminado el banquete este manifestó deseos de cortarse la coleta, marchando los dos hermanos a su casa y en el despacho de Rafael sin más asistencia que la de su madre y hermano se procedió a la amputación del apéndice.

Joselito trenzó por última vez la coleta a su hermano Rafael y su madre la cortó.

Joselito se guardó la coleta de su hermano en la cartera.

LAS CORTES

En el Congreso

Gran expectación.—Esperando las manifestaciones de Alba

La expectación que reinaba antes de empezar la sesión era grandísima y haciéndose grandes comentarios sobre las manifestaciones que haría el exministro señor Alba.

Una nota cómica

Antes de empezar la sesión, el Presidente en conversación con los periodistas en su despacho, les comunicó la nota regocijante del día.

Esta la dió el diputado regionalista por Teruel señor Casanova, que juró ayer el cargo.

Este penetró en el despacho del secretario manifestándole quería dos papeletas para la sesión.

Como éste no tuviera se dirigió el señor Casanova al señor Villanueva, haciéndole la misma demanda.

El señor Villanueva le contestó que las papeletas había necesidad de pedir las con varios días de anticipación.

El nuevo diputado que no conocía

aún las reglas dijo: «Mire, Mire, las papeletas eran para la Liga.»

Estas palabras regocijaron a todos los presentes incluso al señor Villanueva.

LA SESIÓN

Podríamos concretar la impresión del debate diciendo sencillamente que tanto Cambó como Alba, han defraudado por completo, la expectación pública.

Ambos estuvieron ampulosos de palabras pero flojos de concepto.

En sus discursos llegaron a producir fatiga en el auditorio que terminó en completa desilusión y aburrimiento. Como la expectación estaba fundada en la esperanza de que Alba y Cambó se arrojarían mutuamente a la cara los trapos sucios y como esto no ha ocurrido, ha motivado que el público saliera del Congreso como cuando sale de la plaza de toros el día que no ha habido ninguna faena vistosa ni ningún trabajo emocionante.

El conde de Romanones llegó al Congreso cuando iba a empezar la interpelación.

El señor Romeo manifestó se encontraba muy acatarrado habiéndole aconsejado el médico guardara cama, pero había querido asistir a la sesión para evitar los comentarios que se pudieran hacer por su ausencia.

Los diputados socialistas presentaron una proposición incidental censurando duramente al Gobierno su actuación en la cuestión internacional.

Decían a primera hora que si de la interpelación del señor Romeo se les presentaba ocasión de hablar hablarían y que pedirían que a todo trance se discutiera la cuestión del cambio de documentos diplomáticos entre España y Alemania.

Exministro enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el exministro conservador señor Domínguez Pascual.

La Nota de Wilson

Gran impresión en los Círculos políticos.—Próxima paz

Ha causado grandísima impresión la noticia referente a la nota de Wilson, aceptando los ofrecimientos del Gobierno alemán, admitiendo el armisticio.

Durante la pasada noche, en todos los círculos políticos y cafés, no se ha hablado de otra cosa, creyéndose que nos hallamos en camino de una próxima paz.

LA GUERRA

El cuarto empréstito americano

Supera a lo calculado

Noticias recibidas de la América latina acerca de la inscripción del cuarto empréstito de la Libertad norte-americano, ponen de manifiesto la confianza de estos países por la causa de los aliados.

La campaña realizada en Cuba en pro de este empréstito, ha dado por resultado el suscribirse por diez millones de dólares.

Las últimas noticias de Méjico señalan que la suscripción de aquel país que se había calculado en un millón de dólares ha ascendido el total a 2.800.000.

En Panamá que igualmente se calculaba en un millón ha subido a dos.

El Perú se ha inscrito por 7.400.000 La Argentina por 1.250.000 dólares, aparte de 350.000 dólares porque se suscribió la Cruz Roja de aquel país.

Otros países latino-americanos, han hecho también suscripciones de notoria importancia.

Solemne ceremonia religiosa

Jubileo del cardenal Gelbous

Dicen de Baltimore, que ayer se celebró una brillantísima ceremonia religiosa en el Seminario de Santa María, con motivo del jubileo del cardenal Gelbous, el cual oficio, teniendo como acólitos a su derecha al obispo Keating de Nottingham (Inglaterra) y al obispo Julliano de Arras (Francia) a su izquierda.

El cardenal pronunció un sentidísimo discurso agradeciendo los honores con que le han distinguido de todas partes del mundo.

El embajador Susserand le hizo entrega de las insignias de Gran oficial de la Legión de Honor.

Los católicos de su archidiócesis, le han hecho una espléndida ofrenda consistente en 50.000 dolares.

Parte yanky

PARIS.—Desde el Mosa hasta Agona los americanos han empleado el día en consolidar las posiciones ocupadas en el avance de ayer.

En las líneas enemigas hubo tranquilidad, con actividad poco frecuente, testimoniándose la nerviosidad de los artilleros alemanes.

En los últimos días se ha observado una noble disminución, en el bombardeo, siendo ahora el fuego algo más venturoso.

En la retaguardia enemiga, nuestros aviadores, han observado varios in-

cidios, especialmente en Bieulles y Clercy.

La infantería alemana ha permanecido inactiva, salvo algunos ligeros contraataques que fueron fácilmente rechazados.

El incidente del día ha sido la explosión de unas minas colocadas hace quince días por los alemanes en los abrigos subterráneos que abandonaron.

Parte alemán

Al Este de Voumich se distinguió en un combate parte de la primera división de la infantería de la Guardia.

En Ojizy y Gran Pre, regimientos de Alzacia Lorena rechazaron ataques enemigos.

Lo peor y más pesado de la lucha lo soportó el regimiento de infantería número 17, que se distinguió nuevamente.

En ambas orillas del Mosa, los ataques americanos adquirieron gran vuelo.

Trataron de establecerse desde los bosques de Batticeville al Norte de Kemmel, valiéndose de fuertes contingentes, reforzados por tanques.

Fue rechazado el enemigo, que sufrió bajas extraordinariamente elevadas, bajo la acción de nuestro fuego concentrado.

Al Este del Mosa continuaron acérrimos combates, que duraron hasta el anochecer, y cuyos objetivos eran las alturas selváticas a ambos lados de la carretera de Conseuoye Danvillers.

Alraíz de un combate acérrimo, los contraataques dados con éxito por nuestras tropas, rechazaron a los americanos, que realizaron varios asaltos.

Frente Sureste de la guerra. Después de intenso combate librado en la montaña, nuestras líneas se afianzaron en nuestras nuevas posiciones, a ambos lados de Parsicin.

Parte belga

Durante el día 22 de Octubre el enemigo trató de mantenerse en el Lys y el canal de Doynze de la frontera holandesa, intentando muchos contraataques, que fueron rechazados por nosotros, al Oeste de Petegham, que nosotros habíamos ocupado.

Todos sus ataques fueron rechazados con pérdidas.

El ejército belga ha franqueado muchos lugares del canal de derivación.

En la retirada los alemanes se han visto obligados a lanzar 200 coches al canal de Brujas a Gante, cerca de Miseryé.

Al Oeste de Saint-Georges el ejército francés ha ensanchado al Sur de Douzno la cabeza de puente en una profundidad de tres kilómetros por una extensión de cuatro.

Nuestras patrullas han atravesado el Lys, más al Sur de Saint-Eloy.

Durante estas operaciones los franceses han hecho 1.100 prisioneros.

El segundo ejército inglés, con viva resistencia, avanzó en un frente de 1.500 metros en el Lys y el Scalda, estableciendo la cabeza de puente a la orilla derecha de este río.

El trato alemán

a los prisioneros

Dos italianos hechos prisioneros por los alemanes, en el frente de la Champagne en el pasado Julio, han logrado escapar a las líneas americanas, después de pasar tres días, bajo el fuego cruzado de los americanos y alemanes.

Dicen que la ración que los alemanes dan a los prisioneros es malísima y escasa; consiste en café de bellotas, sopa ligera con pan negruzco y duro.

Cuando los americanos les dieron pan blanco, azúcar y tabaco vieron el cielo abierto.

Las construcciones navales

WASHINGTON.—El comité de construcciones navales continúa, habiéndose recibido durante la semana que terminó, nueve buques de acero con un conjunto de 50.150 toneladas.

Constituye el record mayor de construcción de barcos.

La misma entidad ha solicitado de los representantes de la Cámara se conceda un crédito de 120 millones de dolares para construcción de buques formando un total de 103.000 toneladas.

ESPECTÁCULOS

Teatros y cines

TRUACILIA SALON GRANADOS La interrumpida temporada, será reanudada, según nuestras noticias, el próximo domingo, después de reformada la compañía.

Arturo Lledó, se ha separado del elenco por diferencias habidas con la Empresa. Le sustituirá como primer actor y director, Jesús Sara.

La característica Leonor Castañer, también ha sido sustituida por la celebrada artista Magdalena Domingo.

La tiple cómica María Braceli, por la señorita Hernández.

Y por último ha ingresado como refuerzo de consideración, el notable y siempre aplaudido baritono, Gaspar Rodrigo.

«La tragedia de Pierrot» y «La niña de los besos», son las obras elegidas para la presentación de la Compañía y a juzgar por el interés despertado, la reapertura promete ser un verdadero acontecimiento.

GABINETE DE CURACIONES SECRETAS

ARTURO GUERRI CORTÉS Practicante en Medicina y Cirugía

Gerona, 27
Tipografía «DIARIO»

E. BOTI CARBONELL

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Bisutería

Artículos sanitarios y completo surtido de objetos para cuartos de baño

Cubiertos metal blanco y plateados, garantizados.
Mulas para mesas, pisos y tapicerías.
Pesos báscula, romanos y pesas y medidas.
Herramientas para todos los oficios.
Batería de cocina y servicio de mesa.
Artículos de viaje y otros de aseo.

Guillages, velas metálicas y de seda para molinaria.
Herrajes para toda clase de construcciones.
Estatuaria religiosa y ornamentos para iglesias.
Cocinas económicas para leña, carbón, gas y con termos.
EXP

ENDEUDADA DE EXPLOSIVOS.—CALIANTE.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Mayor, 15, 15 y 17 y Muñoz, 1 y 3

Teléfono 221 — Apartado 18

«LUNA», Sociedad anonima

ALMACEN DE MADERAS

Grandes existencias de tablones, tablas y jácenas de todas dimensiones, Postes para telégrafos y teléfonos, Pales para buques veleros.

DEPOSITO DE ALCOHOLES RECTIFICADOS Y PARA AUTOMOVILES

Vinos, aceites y jicores

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ALMACEN BAILEN, 20.—DESPACHO: MENDEZ-NUÑEZ, 25—ALICANTE

La Alicantina de Electricidad y Garage Alicantino

Talleres de construcción y reparaciones electromecánicas y de automóviles

Asensio y Navarro
Cano Manrique, 8 y Quiroga 11.--Teléfono 317
ALICANTE

Accesorios, alquiler y estancia de autos. -- Abonos para la conservación de maquinaria eléctrica

Martínez y Montahud Heno.

Extenso surtido en confecciones de ropa blanca. -- Pañería Lanera, Sedería, Camisería, Corbatería, Géneros de punto Stores, Celchas, Blusas para señoras, Trajes de niños, Pañolería de todas clases, etc., etc.
ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA LUTOS y GÉNEROS BLANCOS DE HILO Y ALGODÓN
Plaza de Castelar 3 y 5 ALICANTE

GRAN HOTEL SIMON

- ALICANTE -
Edificio construido expresamente para Hotel. - Tres de sus cuatro fachadas tienen vistas al mar. - Habitaciones con cuarto de baño. W. G. y agua corriente
- - Servicio esmeradísimo - -
SE ESTAN HACIENDO IMPORTANTES REFORMAS Y MEJORAS

Casa Maestre

La mejor surtida
Calzado de todas clases
Mayor, 12 y Pasaje de Amérigo, 1
ALICANTE
-: FABRICA EN ELDA -:



J. Terol Romero
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos - Despachos -
Despachos de Aduanas - Servicio combinado de domicilio a domicilio. Agentes en Barcelona
Señores Demensch y Gert, S. A.

Ch. Lorilleux y C.^a
BARCELONA
Esmaltes, pinturas, barnices.
Representante en esta provincia:
LUIS TONO C.
Despacho: Mayor, 54, DENIA.

Camisería Benavent
CONFECCION A MEDIDA
EQUIPOS PARA NOVIOS
Altas novedades en todos los artículos del ramo
PLAZA DE CASTELAR, 1 - ALICANTE

La Industrial

S. A.
Almacenes de paños y talleres de sastrería.
Abad Penalva, 1 y Angeles, 15
ALICANTE

Francisco Gomís Iborra

Almacén de Salazones y Maderas
Avenida del Dr. Gadea 5 y
Avenida de Zorrilla, 6
ALICANTE

El Vichy Español

Estas aguas minero medicinales son las mejores de España. Han sido premiadas con medalla de Oro en las exposiciones de París, Francofurt, Burdeos, Amberes, Madrid y Zaragoza. Proveedores de la Real Casa.
SON DOS MANANTIALES: - El de **SOBRON**: Para toda clase de enfermedades de la OBINA, Gota, Diabetes etc. El de **SOPORTILLA**: Son las Aguas de este Manantial maravillosas para las enfermedades del ESTOMAGO.
Las especialidades curativas de estas Aguas Nacionales están consagradas por el juicio crítico de eminencias médicas, por los premios obtenidos en las Exposiciones y sobre todo por su fama histórica y tradicional, pues desde el año 1840 son innumerables los enfermos curados.
Pídanse en farmacias, droguerías y principales hoteles de Alicante y su provincia.
Las oficinas Centrales en Madrid **ARRIETA n.º 5** enviarán gratuitamente un lujoso folleto a quien lo solicite, además de este grandioso Bañoario de la provincia de ALAVA.
Representante exclusivo. D. Francisco Visconti Morata. -- Alicante

Tosthigos

VERDADEROS HIGOS
testados y molidos
Único sustituto del Café y sus similares
PRECIOS
2 pesetas kilo en paquetes de 1 kilo.
2'25 id. id. en paquetes de 100 gmos.
Seos fabricantes en España con Patente, núm. 64.282, BELDA, BELLO, y Comp.^a - NOVELDA (Alicante)
Especialidad en Azafranes

La Lucentina

GRAN ALMA GÉN DE CALZADO DE ASCENCION ARAGIL
Grandes liquidaciones en existencias inmensas de calzados americanos última novedad. Calzados ingleses, alemanes, franceses, lo más chic en la elegancia y última creación de la moda universal. Calzados del país de las acreditadas fábricas de Mallorca, Palma, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid y Braa de Aragón. Visítad La Lucentina antes que otra casa en el ramo de zapatería. Ojo, no equivocarse. Desde lo más económico hasta lo más elegante. Exposición permanente y de todo lujo en sus calzados. Especialidad en lo más nuevo y corriente.
Esta casa, por su gusto en el pedido de calzado y con los catálogos y muestrarios más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado, completo, que el gusto más delicado encuentra los calzados que desea.
LA LUCENTINA - Entrada libre - CALZADO DE LUJO
Plaza de Isabel II, 27 y Sagasta, 17. - ALICANTE -
No confundirse: esta casa no tiene sucursales.

Papelería - Objetos de escritorio
Postales - Papeles para embalar
Estracillas de todas clases
José Marimón
Libros de 1.^a Enseñanza
Especialidad en papeles pintados
Libros rayados
Almacén: Pí y Margall, 27. -- Despacho:
Calatrava, 1 y Bilbao, 2. -- ALICANTE

La Isla de Cuba

Manuel Gallar y C.^a
Confecciones para señoras
Tejidos - Pañería - Ropa blanca
Novedades para señoras - Peletería
Corbatas - Cuellos y puños - Sedería
- Cortinajes -
Calle Mayor 13, y Plaza Castelar, 3 y 5
Precio fijo

DISPONIBLE

Cerámica de San José de
ISIDORO CAMPOS
Fábrica de tejas planas y abarquiladas. - Ladrillos huecos, macisos toda clase de materiales de arcilla coada para construcciones.
Despacho: Plaza de Isabel, II, 22 y Sagasta, 25. -- ALICANTE.
Fábrica: Carretera de San Vicente

FABRICA DE CAL
Depósito de cementos y carbonillas minerales
PASCUAL ORTIZ
Depósito: JERUSALEN, 20
Despacho: SAGASTA, 70, 1.
- ALICANTE -

Joyería, Platería y Relojería
Sánchez y Solbes
29, MAYOR, 29. -- ALICANTE

A MORÓS Y COMPAÑÍA

VILLENA

Destilación y rectificación de alcoholes

FABRICAS EN VILLENA Y YEGLA

Fábrica de alfombras

DE

CAYETANO POLO

- CREVILLENTE -

Preparatorio de Medicina - - Bachillerato - -
Comercio - - Magisterio - - Náutica

Pídanse informes y Reglamentos al Director del Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga, D. BERNARDO PÉREZ,
Licenciado en Ciencias Químicas.

Nicasio Perez

Representante en Madrid: DON RICARDO LAMPARERO. -- Campomanes, 12

Canteras en propiedad de mármoles

ENCARNADO, AMARILLO Y GRIS NOVELDA

Único poseedor de los mármoles Mola Magro y Egipcio

PIEDRAS GALIZAS AZUL MURCIA Y BLANCA

DE NOVELDA BATEIG. -- NOVELDA

José Pérez Asencio

Agente de las siguientes empresas navieras
Compañía Transmediterránea, de Barcelona. -- Compañía Cartagenera de Navegación, de Cartagena. -- Compañía Española de Navegación, de Valencia. -- Joaquín Cabo Paez, de Málaga. -- A. Pérez Mantillán, de Málaga. -- Domingo Picornell, de Sóller. -- Herederos de Antonio Millán, de Cádiz. -- Vicente Serrat Andreu, de Cartagena. -- Figueroa y Campos de Madrid.
Agente de la Compañía de Seguros Marítimos «LA POENIX»
OFICINAS: Explanada de España, 3. -- Teléfonos, 8 y 135

Librería Internacional

JORDÁ Y SOLER

depositarios de las principales casas editoriales. Centro de suscripciones:
SAGASTA, 2 Y CONSTITUCION, 10
ALICANTE

Fabricantes de chocolates

Se vendé un magnífico armario frigorífico patentado «Siberia» para el endurecimiento del chocolate a base de hielo y ventilador capaz de enfriar doscientas libras por cada dos horas.
Precio-condiciones **Primitivo Baeza**
Calle Maisonave, 1, pral. -- Alicante

Islaña Marítima (Sucursal)

COMPANÍA DE VAPORES CORREOS

AVISO

Desde 1.º de Octubre llegará el vapor procedente de Ibiza y Palma todos los miércoles por la mañana y saldrá para los mismos puntos los jueves a la una de la tarde.

Para dulces finos exquisitos y del día
MONOPOLE

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA DE

Luis Torres Escoda

Mayor, 20. -- ALICANTE

Champagne Bussy & Abad REIMS

Los pedidos a José Abad Seller - Novelda - y a José Tarí Navarro - Alicante